



遨游语言文字世界,感受青果名士文化

周六,听陈光中讲“周有光和汉语拼音”

今年“五一”节,首届“字在青果·音而有光”青果巷有光拼音文化季正式启幕,“音而有光”拼音文化沉浸艺术展、“心有四史·音而有光”青果知旅主题研学等系列“文化+”主题活动,引爆了青果巷的假日“文化潮”。

5月22日(本周六)下午两点,本届拼音文化季又一重磅活动即将举办。《走读周有光》作者陈光中先生将登上“青果思享会”,为听众讲述“周有光和汉语拼音”,带领大家一起遨游奇妙的语言世界,感受青果巷的名士文化。

张敏/文 青果巷供图



周有光图书馆



有光拼音文化季开幕现场

首届有光拼音文化季正在上演

语言文字作为基础性、全局性、社会性事业,是国家重要文化资源、经济资源,也是安全资源、战略资源,是国家综合实力的重要支撑。汉语拼音作为国家通用语言文字拼写和注音工具,在普及教育、扫除文盲、推广普通话、发展科学文化事业等方面发挥了重要作用。

青果巷被文化学术界戏称为“语言之巷”,先后走出了赵元任、瞿秋白、周有光三位语言学大家。4月30日,首届“字在青果·音而有光”青果巷有光拼音文化季正式启幕,已吸引了22万人次走进青果巷,共品中国汉字的意蕴之美,活动持续至6月30日。

活动期间,一系列以“字在青果”为主题的拼音文字类文化活动,持续打造“文化+”青果IP。

为将拼音文化以更丰富、更多元、更艺术的形式展现给大家,青果巷精心策划了一场“音而有光”拼音文化沉浸艺术展。大家不仅可以欣赏到由南京师范大学书文化研究中心主任、全国新闻出版行业领军人才、“中国最美的书”奖获得者朱赢椿老师精心创作的拼音虫书艺术;“打播”拼音趣味互动展区,重温拼音规则;学习标准的老常州方言;还可以打卡拼音字母光影秀,趣味满满又不失时尚潮流。

“心有四史·音而有光”青果知旅主题研学活动中,学生们除了在青果巷溯源拼音文化,体验趣味互动之外,还依托这里丰富的名士文化、红色文化、建筑文化和非遗文

化等等,开展一系列“红色青果·初心之旅”活动。

“走读体”作家讲述“百岁学人”周有光

品青果之韵,就如品上好新茶,清香且醇厚。“青果思享会”作为常州专属“文化下午茶”,由常州市委宣传部、常州市全民阅读促进会、晋陵投资集团指导,晋陵文旅、天宁区委宣传部主办,现代快报承办,常州青果巷历史文化研究院、“我们的节日”文化传承中心协办。

此次2021年度第二场分享会,以“周有光和汉语拼音”为主题,聚焦青果巷名士周有光在拼音和文字上的贡献。主讲人陈光中1949年生于大连,当过插队知青、铁路养路工、蒸汽机车技术员、计算机工程师、文字编辑、副编审等,现为北京作家协会会员、北京博物馆学会会员、北京市文物保护协会会员。近年来,他以独特的“走读”方式,边走边读,边读边写,行程逾万公里,陆续推出《走读鲁迅》《走读周有光》《走读侯仁之》《走读京城人物》《走读京城角落》等作品,以及《风景——京城名人故居与轶事》《北京胡同》《铁的路的谜》《惠家河纪事》等,发表作品400余万字,显示了扎扎实实的创作态度和朴朴实实的文风,被《中华读书报》称为“走读体”作家。

据悉,早在2002年,陈光中就与周有光、张允和夫妇结识,建立起深厚的友情,每年周老过生日,陈光中都会打电话问候或者登门拜访。在《走读周有光》一书中,陈光中从周有光的出生地常州起步,

先后走访了周老生活和工作过的苏州、上海等7座城市或地区,行程近万公里,搜集了大量第一手历史资料,实现了“用我的双脚去丈量周有光的人生足迹,在行走的过程中阅读这位‘世纪老人’的心路脉络”这一承诺。

青果巷是“语言学朝圣地”

一条青果巷,半部常州史,青果巷先后走出百余名进士和一大批名士大家。这条千年古巷,诞生了三位语言学家,分别是“中国现代语言学之父”赵元任、“拉丁化新文字的主要奠基者、制订者”瞿秋白和“汉语拼音方案的主要制订者”周有光,他们分别主持制订了《国语罗马字拼音法式》《中国拉丁化的字母草案》《汉语拼音方案》,为汉语注音系统做出了巨大贡献,在我国语文学现代化建设过程中留下浓墨重彩的一笔。

《国家通用语言文字法》第十八条规定:“国家通用语言文字以《汉语拼音方案》作为拼写和注音工具。”《汉语拼音方案》在吸收前人研究和实践成果的基础上,形成了更精密实用的拼音方案,基本特点是“三化”,即拉丁化、音素化、口语化。60年实践证明,《汉语拼音方案》是汉语信息化的最大助力,并在中国标准发展成为国际标准。

《汉语拼音方案》的诞生和广泛应用是100多年来中国语文学现代化事业最重要的成果之一,正如吕叔湘所说:“《汉语拼音方案》是最佳方案。”

可以说,青果巷不仅是“江南名士第一巷”,还是“语言学家之巷”,是近现代“语言学朝圣地”。

常州公开课100讲周六开讲

5月22日下午2:00,常州市政府行政中心龙城大厅,常州公开课第100讲,特邀嘉宾中国浦东干部学院刘哲昕教授,将带领大家一起追溯中华文明向心力的源头,感受属于中国人的家国情怀。

刘哲昕,教授,法学博士,现为中国浦东干部学院学术委员会委员、法律与人文综合教研分部主任,华东政法大学兼职教授。著有《文明与法治——寻找一条通往未来的路》《精英与平民——中

国人的民主生活》《生命与超越——一个命运共同体的理想》《法治才是硬道理——从法治思维到命运共同体》《我们为什么自信》等著作。2016年获上海市优秀共产党员、“光荣与力量”感动上海年度人物等荣誉称号。

即日起,市民可通过关注“常州教育发布”或“常州市教师发展学院”微信公众号在线免费订票,或通过拨打86636980电话抢票。数量有限,订完为止。

徐梦霞 陆文杰

中天钢铁月底举办大型青年交友联谊

记者近日从中天钢铁获悉,由常州市总工会和中天钢铁联合举办的“相约工会、牵手幸福”2021年大型青年交友联谊活动将于5月30日在常州文化广场举行。届时,来自中天钢铁的200名优秀单身男青年,将与社会报名的200名优秀单身女青年,现场交流互动,上演属于他们的甜蜜之旅。

为推动全市精神文明建设,有效解决单身职工婚恋问题,拓宽交友择偶渠道,本次活动将为来自社会各界、中天钢铁的400名男女青年搭建互动交流的平台,并设有男青年文艺展示、默契游戏大考验、多主题活动区域、抽奖互动、自由择偶等精彩有趣的环节,市总工会领导、企业领导将亲临见证,为牵手成功的双方送上祝福和心意礼品。

一直以来,中天钢铁将关爱职工放在首位,每年都组织相亲交友活动,目前已累计上百名牵

手成功的男女青年步入婚姻殿堂,中天钢铁先后为他们提供约会基金、举行集体婚礼、建设人才公寓、安排就业岗位等,充分诠释了“待遇留人、情感留人、事业留人”的人才理念。此次中天钢铁参加活动的200名男青年,均来自各部门重点岗位,并通过内部层层选拔,在人品、学历、年龄等方面具备一定优势。

值得一提的是,相亲成功的双方凭结婚证,可参加中天钢铁举办的集体婚礼,享受新婚大礼包一份和人才公寓一套,同时女方可优先安排到中天钢铁工作。有意向的社会企业、单身女青年可通过官方报名渠道(扫描二维码)进行报名,本次活动全部免费,报名截止时间为5月20日下午5点。

朱元洁 刘国庆



扫码报名

玩网络赌博,女子被骗十来万

常州新北区的杨女士平日里喜欢玩玩棋牌游戏,“小来来”娱乐一把。近日,在网友怂恿鼓动下,在手机上玩起了赌博。投进去10万多赢了40万,杨女士还蛮兴奋的,她没想到她投进去的是真金白银,赢到的却是个虚拟数字。

现代快报记者从常州高新警方了解到,杨女士平时没事喜欢跟亲戚玩一些棋牌类游戏,她在网络平台看到了一个棋牌类游戏的App,通过微信加了一个网友,一起玩棋牌游戏。那网友怂恿她玩刺激一点的游戏,还提供了个名叫“永利国际娱乐城”平台,说是这个平台里面有经典斗地主、炸金花、百人牛牛、德州扑克、捕鱼达人等8款游戏。

杨女士顿时玩心起,跟着网

友玩起来。玩游戏需要充值,一元钱等于游戏里的1金币,可以由支付宝、微信、银行信用卡或者线下代理充值。每种游戏分不同的房间,对应着不同的级别,并设有“门槛”,且需要充值一定金额才能进入。刚开始玩,杨女士一两个小时就赢了两三万金币。见赢钱容易,杨女士着了魔一般陷了进去,赌注也越来越大,从开始的几千,到后来一把下注五六万。

杨女士陆续充值游戏币106000元,平台账户内的金币也“赢”到了40余万元,然而当她想要把钱提出来,才发现一直无法提现,这才意识到自己被骗了。

目前,此案正在进一步调查中。

李文霞 葛小林



画说常州

社区有了“反诈”窗口

为进一步遏制通讯网络诈骗案件高发态势,切实提高辖区群众的反诈意识和能力,5月14日,常州高新区龙虎塘派出所联合龙腾社区的支持下,在社区服务中心增设了“反诈宣传”窗口,并开展常态化宣传活动。

邹健 葛小林/文 通讯员供图

徐涛(身份证:320404199501238817)遗失保险销售从业人员执业证:号码00003432000000002020002322,声明作废。
沙月(身份证:320282199209205412)遗失保险销售从业人员执业证:号码00003432040000002020002384,声明作废。